

# 保护商业秘密,让创新活力竞相迸发

2020年全国公安机关破获电信网络诈骗案件25.6万起

新华社北京1月2日电(记者熊丰)记者2日从公安部获悉,2020年以来,全国公安机关持续深入打击电信网络诈骗犯罪活动,共破获电信网络诈骗案件25.6万起,抓获犯罪嫌疑人26.3万名,拦截诈骗电话1.4亿个、诈骗短信8.7亿条,为群众直接避免经济损失1200亿元。

当前,随着我国经济社会快速发展,以电信网络诈骗为代表的新型犯罪持续高发,已成为上升最快、群众反映最为强烈的突出犯罪。针对贷款诈骗、刷单诈骗、冒充客服诈骗、杀猪盘诈骗等四类案件多发高发的情况,各地公安机关迅速开展类案攻坚,成功捣毁一大批诈骗窝点,抓获一大批违法犯罪嫌疑人,刷单诈骗案件占比由年初的25.3%下降至13.8%,贷款诈骗、冒充客服诈骗、杀猪盘诈骗等高发类案得到明显遏制。同时,新冠肺炎疫情发生以来,从严从重从快打击涉疫情诈骗犯罪,共破案1.6万起,抓获犯罪嫌疑人7500余名。

在部际联席会议机制框架下,有关部门和单位积极落实行业治理责任,对诈骗窝点集中、黑灰产泛滥、行业问题突出的重点地域实施红黄牌警告和挂牌整治制度,着力堵塞监管漏洞、消除安全隐患,一些重点地区面貌大为改观;深入推进打击违法1069短信平台、非法网络推广团伙、涉诈APP技术开发等犯罪等集群战役,精准打击为诈骗团伙传播犯罪手法、提供技术支撑和协助转账洗钱的黑灰产业,查处相关犯罪嫌疑人16.3万名。“断卡”行动开展以来,各地重拳打击非法开办贩卖电话卡、银行卡违法犯罪活动,对“跑分平台”“跑分客”开展集中收网,共打掉涉“两卡”违法犯罪团伙5800余个,抓获犯罪嫌疑人9.9万名,形成强有力的震慑。

在专项行动推进过程中,公安机关充分发挥合成作战平台作用,累计拦截诈骗电话1.4亿个、诈骗短信8.7亿条,封堵诈骗域名网址31.6万个,通过96110反诈预警专号防止970万名群众被骗。

## 元旦假期共查处各类交通违法行为130万起

新华社北京1月3日电 记者3日从公安部交管局获悉,元旦假期期间,全国公安交管部门日均出动警力19万人次、警车7万辆次,共查处各类交通违法行为130万起。元旦当日,各地集中开展了酒驾醉驾全国周末夜查统一行动,共查处酒驾醉驾4200余起。

据介绍,2021年元旦假期,全国各级公安交管部门精心组织、全警动员,全力应对假期出行集中与低温雨雪冰冻天气给交通安全带来的不利影响,确保元旦假期道路交通安全畅通。小长假期间,全国主要高速公路和国省干道通行总体正常,未发生大范围、长距离严重交通拥堵。截至1月3日17时,元旦假期涉及人员伤亡的道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降25.7%、26.4%,未接报一次死亡5人以上道路交通事故。

春运临近,道路客货运输繁忙,加之冬季雨雪雾冰天气频繁,交通安全风险突出。公安部交管局提示广大群众特别是驾驶人朋友严格遵守道路交通安全法律法规,安全驾驶、文明行车,确保自己和他人交通安全。

于审判实践中争议较为集中的不为公众所知悉、相应保密措施、保密义务的认定,以及与员工、前员工有关的商业秘密保护,也作出了具体规定。

作为全国人大代表,马一德在2019年全国两会上建议加快制订一部商业秘密保护专门法,以顺应国际上加强商业秘密保护的立法趋势,优化法治化营商环境,维护国家经济安全。

“商业秘密涉及的点和面很多、规则复杂,其重要性不输于专利。”崔国斌也指出,当前商业秘密保护的规定较为分散,如果有比较系统的专门立法,对商业秘密的权利归属、侵权规则、权利限制与救济措施等作出规范,将极大加强商业秘密的保护力度,促进投资风险较高的高新技术产业发展。

(《光明日报》靳昊 陈晨)

性强的特点,案件办理往往面临取证难、定性难等问题。在案件办理过程中,一部分案件转入司法程序,一部分案件以当事人和解结案。

## 构建保护商业秘密的监管合力

近年来,随着各界保护商业秘密的呼声日渐高涨,我国商业秘密保护法治建设驶入快车道。

2017年和2019年,全国人大常委会两次修改反不正当竞争法,进一步完善商业秘密的定义,明确了侵犯商业秘密的情形,扩大了侵犯商业秘密行为的主体范围,进一步强化侵犯商业秘密行为的法律责任。

为精准实施修订后的反不正当竞争法,市场监管总局于2020年对施行25年之久的《关于禁止侵犯商业秘密行为的若干规定》进行大修,并向社会公开征求意见。据介绍,经过充分吸收采纳相关意见,目前已形成《商业秘密保护规定(送审稿)》,一部更加完善的商业秘密保护行政法规呼之欲出。

2020年8月,最高法出台商业秘密保护司法解释。最高法三庭有关负责人介绍,解释针对举证、维权成本、侵权代价等关键节点,对行为保全、保密义务、侵权责任等作出规定。同时,对

同作品、发明、商标等共同成为知识产权保护的客体。

“在知识产权保护格局中,商业秘密是企业最核心和最具竞争力的无形财富。”全国人大代表、中国科学院大学公共政策与管理学院教授马一德指出。

专利与商业秘密均可以保护技术创新,二者各有何侧重?“专利要获得保护,必须经历严格的申请和审查程序,一经授权后就向社会公开。而无论是技术还是经营上的秘密,只要采取保密措施、使得公众无法接触,就可以获得保护。并且保护是没有期限的,而专利保护的最长期限仅为20年。”崔国斌解释,“对于很多高新技术企业而言,如果觉得其技术保密成功的可能性不是很大,产品在市场上很容易被仿造,就会去申请专利。如果比较有信心能守住核心商业秘密,可能就不愿意公开。”

## 技术信息渐成侵犯商业秘密热点领域

近期全国人大常委会发布的反不正当竞争法执法检查报告显示,2019年,检察机关起诉侵犯商业秘密罪同比上升51.9%。据统计,自反不正当竞争法施行以来,全国市场监管部门共查处侵犯商业秘密案件1000

多件。同时,更多侵犯商业秘密案件则体现为民事案件。

国家市场监督管理总局价格监管与反不正当竞争局有关负责人表示,“十三五”之前,侵犯商业秘密案件主要涉及客户信息、管理数据等经营信息。随着经济的不断发展,以及产业变革和科技变革,企业的创新活动日益活跃,被侵犯的商业秘密类型更多是与技术有关的结构、原料、配方、材料、样品、样式、计算机程序、算法、数据等技术信息。

实践中,企业员工和前员工泄露侵犯商业秘密的情况并不少见。在一些地方法院,此类案件能占到商业秘密案件总数的九成以上。

“侵犯商业秘密轻则承担民事责任、行政责任,重则构成侵犯商业秘密罪,须承担刑事责任。”崔国斌指出,但从商业秘密权利人的角度看,“维权仍比较困难,有些无助”。

2018年到2020年,国家市场监督管理总局在全国范围内开展专项行动,要求重点查处侵犯商业秘密等侵犯知识产权不正当竞争行为。

“从案件办理结果看,投诉举报的案件多,但最终实施行政处罚的少。”国家市场监督管理总局价格监管与反不正当竞争局有关负责人表示,商业秘密案件具有证据认定标准高、专业

## 商业秘密:企业最具竞争力的无形财富

“祖传秘方”“家传绝活”,商业秘密古已有之。我国古代社会的陶瓷、丝绸、铁器等畅销海外,这些产品的技艺成果也大都体现了代代相传的商业秘密。

“过去即便法律没有宣布保护商业秘密,市场主体也会采取保密措施,这让商业秘密获得了事实上的保护。随着经济社会的发展和法律的进步,对商业秘密的保护日益严密。”清华大学法学院副院长崔国斌指出。

根据反不正当竞争法,商业秘密是指不为公众所知悉、具有商业价值并经权利人采取相应保密措施的技术信息、经营信息等商业信息。当今社会,从产品配方、制作工艺、实验数据、技术图纸到客户名单、货源情报、采购价格,无一不涉及商业秘密。按照民法典的规定,商业秘密连

## 云南公安部门运用“互联网+”推进“阳光警务”

新华社昆明1月1日电(记者宋晨)记者从云南省2020年12月31日举行的新闻发布会上获悉,云南省自行研发“云南执法公开管理平台”,以信息化手段和“互联网+”模式,向社会公众或特定对象公开行政执法的依据、流程等相关信息,已累计公开行政案件24万余件。

云南省公安厅副厅长杨艾东介绍,截至2020年12月底,“云南执法公开管理平台”累计公开行政案件24万余件、行政处罚决定书39万余份;登记特定对象14万余人次,公开刑事案件20万余件。

针对一些类案数量大、风险点多、人力难以全面监管的情况,云南省公安部门充分运用大数据智能化手段,建设应用“云南公安智慧法治平台”,将执法勤务动作最小化分解、信息化转换,全量纳入网上监督。



1月1日,在山西运城新绛县,小长假出行车流量直线上升,当地交警启动假日应急预案,全员上岗指挥疏导交通,为群众平安出行保驾护航。因为一名交警在交通路口指挥车辆有序通行。

**人物简介:**郭贞,女,1973年出生,江苏省邳州市希望之家负责人。郭贞自幼随父母离家支援西藏,1994年大学毕业后才随父母回到邳州,被分配在商业局工作。1998年她辞去工作,全身心投入残疾儿童康复救助工作至今。

邳州市希望之家是一家致力于服务儿麻残疾者、脑瘫和肢体残疾儿童的公益性残疾人康复机构,由郭贞的公公“中国好人”张辅世创办。因此,郭贞得以近距离接触到了残疾儿童,看到许多孩子有腿不能走、有手不能拿,她受到了强烈的触动。

随着张辅世老人日益年迈,为了更好地替公公分担重任,帮助残疾儿童重获新生,1998年,郭贞毅然辞去待遇优厚的工作,全身心投入希望之家。2011年,张辅世老人去世后,郭贞接过重担。多年来,她始终热心公益、传递爱心,攻坚克难、甘于奉献,为残疾儿童及其家庭提供康复治疗、文化教育、手术矫治、矫形器制作、家庭生活救助等全方位服务。

## 着力打造充满奉献精神的工作团队

残疾儿童的康复救助事关其身心健康和未来发展。郭贞深知,要做好残疾儿童的康复教育帮扶工作,打造一支精诚奉献、业务精湛、凝聚力强的团队至关重要。她带领希望之家全体员工,始终坚守“康复一人,幸福全家”的宗旨,为困境家庭解难,为政府、社会分忧。

郭贞和团队秉持奉献精神,不怕苦、不怕脏,把每一个残疾儿童都视作自己的孩子。每年她都会多次带领康复治疗师去外地参加培训,学习新的康复知识,不断提高工作能力和服务水平。此外,她还经常组织开展形式多样的文体活动,丰富员工生

活,增强团队凝聚力,激发员工的工作积极性与责任感。

## 一腔柔情倾注残疾儿童康复救助工作

郭贞对希望之家的残疾儿童付出了满腔热忱和深厚情感,她像母亲一样给予他们悉心的关爱,给生病的孩子喂汤喂饭,耐心地陪伴残疾孩子康复训练……她用爱润泽着残疾儿童的心灵,浇灌了一朵朵希望之花。

在希望之家接受康复治疗和文化教育的残疾儿童数量,每年都保持在300多名。这些孩子都有在大医院治疗的经历,有些家庭还因医疗费用昂贵而欠下债务,甚至因病致贫。得知情况后,郭贞千方百计地为他们申请免费康复救助项目。对特别困难

的残疾儿童家庭,她还会拿出积蓄贴补他们,哪怕自己不得不省吃俭用。

多年来,郭贞和团队的倾情付出,使邳州及周边地区的4000多名残疾儿童受益。在做好现有残疾儿童康复与救助的同时,她和团队还兼顾1989年发病的648名儿麻残疾者的后期康复服务,为他们制作配戴支具395件;资助儿麻大学生106名;对自主创业的儿麻残疾者提供小额扶贫无息贷款,累计滚动使用600多万元。

## 助孩子们登上更加广阔的人生舞台

为了让残疾儿童获得更好发展,郭贞认真组织开展以康复为目的的体育训练,特别是

轮椅乒乓球、轮椅击剑、举重等6个重点项目,希望之家的孩子们多次参加国内外比赛,摘得奖牌700多枚,向省队、国家队输送运动员30多名,涌现出了12名残奥冠军,为国家争得了荣誉。

希望之家坚持“提高功能、全面康复、融入社会”的理念,全力帮助残疾儿童实现康复或补偿功能,从而更好地参与社会生活,拥有更加广阔的人生舞台。对于众多得到帮助的残疾儿童而言,妈妈般慈爱的郭贞给他们的生命注入了强大的精神力量,为他们撑起了一片充满希望的蓝天。

身边的美德善行

# 为残疾儿童撑起一片蓝天

——记江苏省邳州市希望之家负责人郭贞

崔敬之